

Василий Семёнович Сондыков

Василий Семенович родился 9 января 1945 года в семье рыбака и доярки, его детство и школьные годы прошли в селе Селиярово. Работал в совхозе «Сибирь». Отслужив в рядах Советской армии, в 1968 году приехал в город Нижневартовск, где прошел трудовой путь от водителя до председателя райисполкома, генерального директора Фонда реконструкции и развития Нижневартовского региона. Специальность инженера-строителя Василий Семенович получил, окончив в 1986 году Томский инженерно-строительный институт.

С его личным участием велось строительство таких объектов промышленно-гражданского назначения в Нижневартовске и Нижневартовском районе, как газоперерабатывающие заводы, жилые дома, детские сады. Василий Семенович участвовал в разработке и освоении Самотлорского месторождения нефти.

На посту председателя Нижневартовского райисполкома В.С. Сондыков проявил незаурядные организаторские способности. Под его руководством в районе проводилась активная социальная политика, были приняты меры по социальной защите коренных малочисленных народов Севера, разработана программа возрождения малых сел и деревень.

В этот же период Василий Семенович был избран депутатом и достойно представлял интересы Ханты-Мансийского автономного округа в Верховном Совете Российской Федерации, где принимал непосредственное участие в разработке и принятии законов России о льготах и компенсациях для северян, закона о недрах, законодательных актов, обеспечивших развитие Ханты-Мансийского автономного округа как субъекта Российской Федерации.

В 1993 году В.С. Сондыков стал одним из инициаторов создания Фонда развития и реконструкции Нижневартовского региона. Решение проблем медицины, образования, культуры, спорта, бытового обслуживания, разработка программы по борьбе с преступностью – приоритетные задачи фонда, возглавляемого Василием Семеновичем. По его инициативе была проведена реконструкция Нижневартовского аэропорта, автодорог, построена автомагистраль Лангепас – Сургут.

В 1996 году В.С. Сондыков был избран депутатом Думы Ханты-Мансийского автономного округа и Тюменской област-ной думы, председателем Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера. С 1998 года работал заместителем Главы администрации и заместителем председателя Правительства Ханты-Мансийского автономного округа, возглавлял общественный Совет по национальной политике.

Руководство Ханты-Мансийского автономного округа одним из первых в стране обратило внимание на коренное население и приняло ряд законов, касающихся вопросов его жизни и деятельности. Под руководством В.С. Сондыкова были разработаны окружные программы «Жилье – аборигенам», «Обеспечение занятости населения из числа коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа на 1997–2000 годы», целевая программа «Дети Севера». Василий Семенович принял активное участие в разработке программы устойчивого социально-экономического развития коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа на 2001–2006 годы. В ней предусмотрено повышение уровня жизни местных жителей через развитие традиционных отраслей хозяйствования на основе внедрения новых технологий переработки продукции.

В январе 2001 года В.С. Сондыков был избран председателем Думы Ханты-Мансийского автономного округа.

Под личным контролем председателя Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры продолжает формироваться окружное законодательство по вопросам экономики и культуры коренных малочисленных народов Севера.

«Я никогда не отделял свою судьбу от судьбы Югры», – пишет в своей книге «Я эту землю знаю с детства» Василий Семенович. Большой опыт практической работы,

деловитость, добропорядочность, умение решать сложные задачи и не отступать перед трудностями позволили ему завоевать уважение коллег и доверие избирателей.

Василий Семенович – почетный доктор Томской архитектурно-строительной академии, член Международного клуба почетных докторов наук Российской экономической академии им. Плеханова.

Имеет награды:

- медаль «Ветеран труда» (1988 г.);
- медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне» (1965 г.);
- юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1973 г.);
- медаль «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» (1978 г.);
- орден Дружбы народов (1973 г.);
- орден Почета;
- юбилейная медаль «70 лет Вооруженных сил СССР» (1988 год);
- знак «За заслуги перед округом»;
- высшая награда административной столицы округа – знак «За заслуги перед городом Ханты-Мансийском» (2007 г.);
- почетный гражданин Ханты-Мансийского района;
- почетный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа;
- Почетная грамота Совета Федерации ФС РФ;
- Почетная грамота Думы ХМАО (2004 г.);
- Почетная грамота ГД ФС РФ (2004 г.);
- Почетная грамота Губернатора Тюменской области (2004 г.);
- звание «Почетный нефтегазостроитель» (2004 г.);
- орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2005 г.);
- Благодарственное письмо Губернатора (2006 г.);
- Благодарственное письмо Совета Федерации ФС РФ (2006 г.).

Имеет поощрения:

- Почетная грамота Министерства строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности;
- почетный знак «За отличие в службе» II степени (1999 г.);
- медаль Минобороны РФ «За укрепление боевого содружества» (2002 г.);
- знак отличия «За заслуги в пограничной службе» II степени (2001 г.);
- серебряная медаль «За укрепление уголовно-исполнительной системы» (2001 г.);
- звание почетного доктора Томского государственного архитектурно-строительного университета (2002 г.);
- знак отличия в честь юбилея «370 лет Якутия с Россией»;
- медаль «В память 200-летия Минюста России»;
- медаль «200 лет МВД России»;
- юбилейная медаль «80 лет гражданской авиации»;
- почетный член землячества «Югра»;
- орден «За честь и доблесть» (премия «Российский национальный олимп»);
- медаль Министерства юстиции «Анатолия Кони»;
- орден Святого благоверного Даниила князя Московского III степени;
- памятный знак «75 лет ХМАО – Югре» (2005 г.);
- Почетная грамота Государственного собрания Республики Саха (Якутия) (2005 г.);
- Почетная грамота Ассоциации контрольно-счетных органов РФ (2004 г.);
- медаль Минобороны РФ «За укрепление боевого содружества» (2005 г.).